

利用一套“磷账本” 算好太湖生态账

□ 记者 吴梦婷

近年来,尽管太湖治理取得了显著成效,但总磷污染问题仍然是水质改善的一大挑战。太湖流域地区工业稠密、人口众多,如何在保持经济增长的同时给太湖减少“磷”负担?2024年11月,随着我区最后一批涉磷企业完成整治提升工作的现场验收,一套包含了所有涉磷企业“磷”信息的“磷账本”也随之建立起来,助力太湖水质持续改善。

洛阳镇紧邻我区入太河道之一——武进港,属于太湖流域二级保护区范围。上午9时,位于该镇的幸立高车辆配件(常州)有限公司正开足马力生产。自动化产线上,车辆配件相继经过清洗

剂和封闭剂的“洗礼”后下线。按照厂内涉磷总量、含磷废水排放量和水环境敏感性,企业被武进生态环境局列为B类涉磷企业。在该局的指导下,企业根据“一企一策”整治方案,积极主动地对前端产线进行了提升,对含磷量较高的原辅料进行了替换,也对末端污水处理设施同步进行了提升改造。2024年4月,企业通过了现场验收,按要求建立起了一套“磷账本”。“账本”上,涉磷原辅料以及每项原辅料的磷含量、年使用量,包括涉磷总量、总磷排放量、涉磷废水水量、涉磷废水总磷浓度等信息一目了然。“有了这张表,我们进

一步提升了环境管理水平。”公司现场负责人高棣告诉记者,经过整治,企业的涉磷量由原来的60公斤/年降低至17公斤/年,废水中磷排放量由原来的2.2公斤/年降低至1.2公斤/年。

2023年9月,《常州市涉磷企业专项整治工作方案》印发。根据排查,像幸立高这样的涉磷企业在武进共有1328家,而这些企业大多早已实现达标排放,本无需进行工艺提升和原辅料替换。面对企业积极性不高的情形,专项整治提升工作曾一度陷入僵局。为此,武进生态环境局第一时间成立

了工作专班,逐一上门走访服务,并解读工作方案。“在取得企业的理解后,我们根据实际情况,按照企业原辅料涉磷量、涉磷废水量及环境敏感等级分为了A、B、C类开展整治,并综合考虑实际成本,指导企业量身定制合理的提升方案。”武进生态环境局水生态环境科工作人员耿旭晟介绍,整治过程中,监管部门围绕源头替代、过程管控、末端治理三方面,鼓励企业采用无磷原辅料替代含磷原辅料,并通过清洁生产、产线升级、中水回用等措施减少涉磷废水的产生量,同时通过雨污管网排查修复、

雨排口规范化及初期雨水池建立、污水处理设施提标改造等措施进一步削减总磷的排放量。

截至目前,全区1328家涉磷企业均已按照要求完成整治。我区涉磷量从每年463.0945吨削减到408.0231吨,削减率11.89%;磷排放量从每年22.8392吨削减到20.4440吨,削减率10.49%,为实现“太湖美”拉起了一道“磷”防线。

此外,针对磷排放大户即电镀企业,我区也将通过集中入园的方式进行统一监管。园区配套新建工业污水处理厂,进一步提升排放标准的同时,也将大大降低全区磷的排放总量。

2025年区总工会 关爱职工送温暖活动启动

本报讯 (记者 何新雨) 日前,2025年武进区“情系职工 竭诚服务”关爱职工送温暖活动正式启动,进一步做好困难群众生活保障工作,做到救助更有力度、帮扶更有温度。

活动现场,区总工会为80余名环卫工人、快递员、送餐员、货运司机代表送上爱心大礼包和2025工会互助保障、意外伤害保险。在随后的走访慰问送温暖活动中,慰问组来到困难劳模闵浩焕、困难职工金成家中,仔细询问生活起居、身体健

康等情况,认真倾听他们的困难和需求。

据悉,此次关爱职工送温暖活动,将分成多个阶段对全区的困难职工、一线职工、劳模先进、企事业单位进行走访慰问,通过开展送宣讲、送安全、送关爱等系列活动,提升职工生活品质,激发职工工作热情,推动全区经济社会高质量发展。

困难群众的衣食冷暖,始终是党委政府的牵挂。2024年,区总工会针对重点群体,开展困难职工暖“心”行动,摸清困难职工家

庭情况并“对症下药”,确保帮扶工作帮到“最急”处;开展新就业形态劳动者温“新”行动,通过走访慰问、送新春大礼包、送意外伤害保险等形式,慰问新就业形态劳动者4935人次,发放慰问品价值99.04万元,赠送意外伤害保险21556人次;开展农民工护“薪”行动,着力治理企业拖欠工资和负责人欠薪逃匿等问题,纠正违法用工50人次,补发工资42.5万元。如今,武进工会民生名片底气更足、成色更亮。



日前,太湖湾露营谷新增的“光储充”一体化停车场已开始运营(如图),建设约2400平方米屋顶光伏,采用“自发自用、余电上网”模式,配备48个充电桩,预计年发电量可达50万千瓦时,成为常州文旅板块最大的光储充一体化电站。 钱奎 摄

我区一项目入选 省“县域民营经济法治环境建设典型做法”

本报讯 (记者 周洁茹) 日前,江苏省工商联联合省法院、检察院、公安厅、司法厅、发展改革委,召开2024年江苏省法治民企建设推进会,发布了全省20个县域民营经济法治环境建设典型做法。其中,武进区《实施“两个健康”护航工程 打造一流法治化营商环境》项目入选。

项目构建“定期会商、案件共议、信息互通、资源共享”联席会议制度,把打造一流法治化营商环境工作纳入综合考核;开展“精准法律服务 助力民企发展”活动,成立“法律服务团”,实施惠企行动,打造“武商法律护航”品牌;建设商会调解机构,发挥“商人纠纷商会解”优势,探索“商会调解+司法确认”新模式,高效化解劳动争议、小微纠纷等案件,有效减少涉企诉讼成本;强化政法机关协同联动,优化完善涉企报案快理、案件快侦、损失快追“三快

机制”,严厉打击企业反映强烈的知识产权类、涉企职务类、涉企黑恶类突出违法犯罪,引导企业正确配合异地执法工作,助力民营企业健康发展。

项目实施以来,我区在重点园区、重点企业建立综合服务中心1家、助企警务站2家、经侦工作室4家,建设工商联所属商会人民调解委员会(工作室)8家,设立全省首家设在企业内的“知识产权保护工作室”,上线全省首个“武高新知识产权云平台”,向1.3万家企业提供知识产权保护;受理破产案件83件,推进6家企业破产重整,8家企业有序退出市场,在全市率先实现民企涉税“挂案”100%清零;商会调解诉前涉企纠纷超130件,举办线上线下普法讲座42场,走访企业297家,为173家企业开展法治体检,区工商联被省工商联、司法厅评为联系协作机制建设示范单位。

我区开展动物诊疗机构 放射防护专项检查

本报讯 (记者 施劭婧) 为保障放射工作人员健康权益,促进全区动物诊疗机构依法落实职业病防治主体责任,近日,武进区卫生监督所对全区26家动物诊疗机构开展放射防护专项检查。

“我们的陪诊人员必须佩戴防护用品,如铅衣、铅围脖。”在宠颐生美多格湖塘分院的诊疗室内,院长丁小峰告诉记者。

“我们提前对全区动物诊疗机构的放射防护情况进行了调查,督促指导他们依法开展职业病危害项目申报。”区卫监所执法人员张源介绍,此次检查重点针对放

射工作场所职业病危害因素检测与防护、个人防护用品和设施的配备使用、放射工作人员的培训和体检、职业病危害放射防护设施“三同时”等方面,动物诊疗机构的职业病危害项目申报率、职业健康检查率、职业病有害因素检测率和放射工作人员个人剂量监测率均达到95%。

此次行动将于月底结束,对于在监督执法过程中发现的问题,执法人员会现场开具监督意见书,限时整改。区卫监所也将依托此次行动,建立动物诊疗机构的本底档案,进行常态化管理。